



滨城区三河湖镇中心小学:

创新大部制扁平化校园管理模式激发发展活力

滨州日报/滨州网记者 郭刚 田中岳 通讯员 孙通 胡德民

近年来,随着农村合并校带来的办学规模不断扩大和学生人数持续增加,过去学校科室部门越分越细、层级分明的组织管理体系,已经越来越无法适应新时代学校管理创新发展的形势要求。而在寻求突破方面,滨城区三河湖镇中心小学趟出了一条大部制扁平化管理激发创新活力的新路子。

为做好大部制扁平化创新管理,三河湖中心小学先后到天津、青岛等先进地区对标学习。经过一年多的探索,确定完善了“整合简化管理层级,领导工作下沉的‘轻量化’管理”的工作思路,改变过去“火车跑得快,全靠车头带”的传统管理模式,统筹整合学校原有部门,成立了“一办三中心”——党群综合办、学生发展中心、教学发展管理中心和后勤服务中心。

其中,党群综合办集党支部、工会等组织于一体,指方向、定战略、强

行政、重督导、铸师魂、拓品牌;学生发展管理中心下设安全、德育、少先队,主要是抓习惯、重养成、育新人、积善德;教学发展管理中心集教学教研教师发展于一体,主要是提师能、带队伍、强化课堂,开发课程资源,提升课程品质、提高教学质量;后勤服务中心,定位在提高服务意识,提高服务技能,打造美丽校园。

新的组织管理体系,打破了过去条条分割、层级分明的运行模式,建立了“条块并举、纵横贯通、统分结合”的运行模式,进一步强化了党建引领下的一岗双责党政合力,形成了“贯通教育教学、穿越科室边界、汇聚管理要脉、融合全校育人”的组织架构。“条块并举”,是指各中心负责人

不仅需对分管条线负第一责任,而且需在服务中引领各自管理板块的发展,内化标准,外化品质;“纵横贯通”,是指各中心牵头的纵向管理

体系下,三河湖中心小学还开展了以

向协同,即各负责人分别下沉到一线,深入服务一线工作;“统分结合”,是指学校通过“一办”有统筹管理的权力,各中心也担负着“分别”创新教育工作的任务,真正形成了管理合力。

组建“一办三中心”过程中,学校采取“公开岗位、双向选择、平等竞争、择优聘任”的竞聘制度,吸纳更多一线教师参与到“一办三中心”管理组织体系中,让每名教师都能够找到适合发挥自身作用的岗位,形成“事事有人管,人人有事做,人人愿做事,事事能做好”的运行机制。

实际运行中,由校长、副校长和“一办三中心”负责人组成的校委会制定总目标后,通过“一办三中心”把总目标分解为阶段性的子目标贯彻执行,并以此制约、引导、凝聚、激励全体教职工出色完成教育教学任务。

在“一办三中心”新的组织管理体系下,三河湖中心小学还开展了以

“一二三四”为指南的特色办学创新实践。“一二三四”,即秉承一个宗旨——“育人为本,突出特色。塑造学生德性品格,促进学生全面发展”;强化“两项服务”——服务好实践活动顶层设计,服务好学生、家长多样化需求;推进“三项建设”——实践课程建设、研学旅行建设和志愿服务建设;抓好“四项教育”——主题教育、文化艺术教育、研学拓展教育和中华优秀传统文化教育。

在创新管理模式和特色办学的推动下,三河湖中心小学实现了学校管理模式的全面创新,进一步促进了学校教育教学质量的全面提升。学校先后取得了市规范化学校、市语言文字规范化示范校、市教学示范校、市“零犯罪学校”、市小学教学先进单位、市“三项活动”示范校和区模范管理学校等30余项市区级荣誉称号。

在“一办三中心”新的组织管理体系下,三河湖中心小学还开展了以

北城中学编程教育课程开课啦

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 赵桂霞 梅青 刘颖瑜 报道)随着信息社会高速发展,人工智能技术不断渗透到社会生活的方方面面,而其技术核心就是编程。为了让学生认识编程、了解编程、受益编程,近日,滨城区北城中学邀请艾睿特机器人科技公司的研发团队走进学校,开展编程教学。

据了解,该研发团队将长期辅助北城中学开展Python编程教学,并专门研发了适合本校学生实际的编程课程——《北城中学编程教学项目书》。

“编程是机器人教育的基础,‘编程教育’进课堂,旨在让更多的孩子接触编程,学会编程。学习编程,可以让孩子探索到逻辑思考的趣味性,并能将这种思维方式和学习能力扎根到其他学科的学习当中,为学生综合发展打下坚实的基础。”北城中学校长王建峰说。

近年来,在全面践行素质教育的进程中,北城中学高度重视学生科技素质的提升。2017年初,为推

动数字化校园建设,培养学生科技素养,在滨北学区的大力支持下,北城中学投入近10万元购置了机器人及比赛器材,组建了学生机器人队伍,实现了机器人教育零的突破。

2018年,学校升级了4支队伍的机器人设备,同时开展FEG智能车创客课程,并依据学校发展特点,开展了3D、创意制作课程。在加大硬件投入的过程中,滨北学区也加强了对教师的培训,不仅派教师到能力风暴机器人中心、市科协机器人培训协会蹲点学习,还聘请专业机器人教师指导学校创客教育。

王建峰介绍,为助力学校创客教育向纵深方向发展,学校今年特开设编程教育课程,初期投入3万元引入无人机,接下来将组织老师培训、布置训练场地、参加相关赛事。下一步,学校将继续开拓人工智能教育模式,让更多的孩子从中受益,力争把人工智能教育打造成北城中学一张闪亮的名片。

清怡小学3名足球小将出彩省级赛事

滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 张迎春 报道)近日,山东省“全国青少年校园足球特色学校”足球联赛暨中国足球发展基金会“菁英杯”

足球联赛落幕,滨城区清怡小学闫益铭、徐同哲、姬晨原3名足球小将代表滨州市U11组别代表队出战,并最终

本次联赛由山东省教育厅和省体育局联合主办,山东省校园足球发展研究中心和山东省足球运动管理中心

持。联赛的举办,为全市青少年球员的学习、提升提供了绝佳机会。

无棣县教体系统师德师风建设专题讲座举行

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 门连进 报道)近日,无棣县教体系统师德师风建设专题讲座在棣州希贤学校举行。无棣县各学校、幼儿园教育干部和骨干教师代表,教育局机关全体工作人员,共计700余人聆听讲座。

现场,来自对口帮扶无棣的临淄区教育专家杨清霞、于爱文两位老师,分别从高中班主任管理和初中课题研究领域两方面作了专题讲座。

据介绍,为努力提升全县教师管理和科研水平,无棣县教体系统结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,积极推进“争做‘四有’好教师,办人民满意教育”师德师风建设,访名校、看名师,不断引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。同时,扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育为民服务解难题行动,坚持自重自纠自律,让“找差距、抓落实”的过程成为“补短板、求突破”的过程,引导教职工努力实现“学生受益、群众满意”的政治担当。



小小劳动者 农田采摘乐

为培养幼儿良好的劳动技能和劳动品质,体验收获的快乐,近日,滨城区滨北学区滨北实验幼儿园、北城幼儿园组织学生走进田间地头,参加种蒜、瓜果采摘等劳动实践

活动。通过活动,幼儿不仅了解了各种农作物的外形特征及生长过程,还学会了观察大自然,更培养了不怕苦不怕累、从小热爱劳动的良好

品质。(滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 刚建滨 杜朝霞 段红燕 杜卫芳 摄影)

玉龙湖小学学生推普周展演书法写作



近日,滨城区玉龙湖小学书法项目应邀参加滨州市推广普通话宣传周启动仪式。现场,学生们进

行了毛笔书法展演活动。(滨州日报/滨州网记者 董锋 通讯员 孙永强 摄影)

北城中学学生自主选择校本选修课程

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 赵桂霞 刘颖瑜 刘景瑞 报道)为促进学生个性健康发展,塑造健全人格,近日,滨城区北城中学小学部开展了“校本选修课程”自主

舞、古筝、合唱等13门校本选修课程。选课活动中,老师精心制作了课程介绍展板,向学生介绍课程内容,用课程亮点吸引更多学生报名。学生依照自己的兴趣、爱好、特长,自主选择辅导老师和活动的内容、形式,实现了教师与学生双向选择。

埕口中心小学表彰优秀学生

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 张立柱 付丙刚 报道)为充分发挥优秀学生引领作用,激励广大学生刻苦学习,近日,无棣县埕口镇中心小学举行优秀学生表彰大会,隆重表彰学习标兵、进步之星。

该校160名学生获此殊荣。其中,80名学生获得“学习标兵”荣誉称号、80名学生获得“进步之星”荣誉称号。随后,该校领导为受表彰的优秀学生颁发了奖状、奖品,并与优秀学生合影留念。现场,优秀学生代表以《一分耕耘一分收获》为题,分享了自己的学习经验。

队列队形比赛 凝聚班级向心力

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 马晓红 报道)为激发少先队员的爱国主义情感,增强班级凝聚力和向心力,近日,阳信县金阳中心小学集团校程坞校区举行了队列队形比赛汇报表演。

展示中,同学们手拿小国旗,精神抖擞、斗志昂扬,队列紧凑,步伐整齐,口号洪亮,队形变换迅速有序,充分展示了程坞学子积极向上的精神风貌,赢得了在场老师和同学们的一致赞扬。最后,全体师生齐颂《祖国颂》,将活动推向了高潮。

各班代表队依次进行了齐步走、立正、稍息、依次报数、四面转法、原地踏步走等项目的展示。

阳信三实获评“山东省教育系统先进集体”

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 报道)近日,“山东省教育系统先进集体和先进个人表彰大会”隆重举行。会上,阳信县第三实验小学被省人社厅、教育厅评为“山东省教育系统先进集体”,是阳信县唯一获此殊荣的学校。

阳信县第三实验小学始建于1970年,是一所将近50年办学历史的全日制公办小学。学校位于城乡结合部,学生大多来自农村。学校现有25

个教学班,在校学生1205人,教职工58人,教学楼、实验楼均按省级要求配备,教室、各功能用房配套设施完善,教学设施先进。

近年来,学校秉承“幸福教育”理念,遵循“博学于文 约之于礼”校训,以“立君子之品 修博雅之学 成幸福之人”为培养目标,创建了以“爱·德慧·幸福”为核心的特色校园文化体系。

为提升教育教学质量,学校不断

加大教科研力度,全力打造“以生为本”的“激情活力 优质高效”精品课堂,通过开展“同课异构”和“联片教研”等系列活动,不断促进教师专业成长。

截至目前,该校共有38人次获国家、省、市、县级优质课奖,36篇论文获县级以上奖励,10余篇论文在市级以上刊物发表,12位教师被评为市级教学能手、学科带头人。

近几年,该校学生在省、市、县组

织的各类活动中多次获奖;6名学生被推荐参加省“齐鲁小名士”评选;2名学生获国家“宋庆龄奖学金”;17名学生获省科技创新奖;多名学生在县级比赛中获奖。

由于教育教学成绩突出,学校先后荣获“全国零犯罪学校”“山东省教学示范校”“山东省课题研究先进单位”“滨州市首批课程实施优秀学校”等60余项省、市、县级荣誉称号。

博兴县博昌街道:

精准扶贫助辍学“蜗居”少年重返校园

滨州日报/滨州网记者 董锋 通讯员 李国娟

李洋洋(化名)是博兴县博昌街道一户贫困家庭的孩子,其母亲早逝,父亲欠缺劳动能力,自己初中没有毕业就回到家中,过起了“与世隔绝的日子”。了解情况后,博昌街道贯彻“扶贫先扶志”的精神,从实际出发,不仅为其改善家庭状况,还聘请心理医生帮助李洋洋重拾信心,并积极协调助其重返校园。

日前,记者来到滨州市技师学院,见到了正在参加军训的李洋洋。今年刚满16岁的他,今年9月进入该校宏创班学习铝精深加工专业。

“洋洋,你还认识我吗?在学校怎么样?还记得我吗,我跟你村支部书记一起送你上学的啊?”在众多身穿统一迷彩服的学生中,和记者一起来的博昌街道扶贫办副主任徐哲一眼就认出了李洋洋,拉着他不停地询问其在学校的情况。“我认识你,是你送

我来的学校,还帮着我们家盖了新房子。”李洋洋的话不多,却洋溢着热情。

2017年,博昌街道通过贫困户摸底,发现了李洋洋家的特殊情况。当时,已经辍学回家的李洋洋与父亲“蜗居”在两间土坯房中。“爷俩吃吗拉撒睡都在那两间小房子里面,没有人照顾。十几岁的男孩子就这么一直在窝在家里,很少出门,怪可怜的。”邻居这样形容李洋洋和他父亲的生活。

了解情况后,博昌街道立即采取行动。扶贫工作人员先后多次家访,在充分掌握情况后,积极协调扶贫资金为他们新盖了两间砖瓦房。居住条件改善后,扶贫工作人员又开始为李洋洋的上学问题忙活。“这么年轻的小伙子,不能天天待在家里啊。没有知识,没有技能,将来不还是贫困户吗?我们扶贫,拉着他不让他辍学还要扶志。”博昌街道党工委书记崔建凯说。

其间,李洋洋由于长期不与外人交流,导致性格内向,不善言谈。为此,街道还专门聘请了心理医生,为其进行了心理疏导。“我们每周对李洋洋进行两次心理疏导,从生活、人生等多个方面去影响他,让他树立起生活的信心和勇气。”颜哲说。功夫不负有心人,在经过近半年的心理疏导后,李洋洋发生了改变,由开始抵触上学到欣然接受,又到立志学一门技能,重新拾起了面对未来的信心。

于是,博昌街道在今年开始着手解决李洋洋的上学问题。经过街道积极协调,再加上滨州市技师学院的大力支持,李洋洋于今年9月份进入滨州市技师学院就读。“我做梦也没想到能够再次回到学校读书。我要学一门技术,养活自己,养活家人。”李洋洋说。

据了解,博昌街道作为博兴县的政治、文化中心,辖区内城市人口较

多,经济相对富裕,但依然存在少数贫困人口。对于这些贫困户,街道始终不折不扣贯彻精准扶贫政策,助力他们脱贫。

2019年以来,博昌街道再次开展了扶贫“遍访核查”专项行动,对街道辖区内已脱贫享受政策户55户124人、已脱贫不再享受政策户8户、建档立卡(六类人员)197人进行入户走访核查。在走访入户过程中,工作人员建立问题台账,及时登记入户核查情况,各帮扶责任人逐村逐户认真核对人员信息,与贫困户交流谈心,了解他们的生产生活现状,为他们解决实际问题,进一步增强了贫困户面对困难的信心和勇气。下一步,博昌街道将继续加大帮扶力度,全力开展社会化扶贫,引入企业、志愿者服务队等社会力量参与扶贫,确保扶贫工作真正“暖民心、解民忧、惠民生”。

遗失声明

联系电话:3186726 18654306492

曹清峰农村土地承包经营权证 丢失, 证号: 371625101202000468J, 声明作废。

李亚飞丢失滨州市莱钢建设置业有限公司2017年4月22日开具的房款2-3-1002、储32#、车位168#收据1张, 金额: 1345884, 票号: 2509293, 声明作废。

马山子镇金来百货超市食品经营许可证正本丢失, 许可证编

号: JY13716300001966, 声明作废。

王向杰、刘甜甜之女王若汐《出生医学证明》丢失, 编号: T370196437, 声明作废。

山东省阳信县鑫源新型墙体材料厂税控盘丢失, 税控盘号: 661827976317, 声明作废。

博兴县豆味源豆业专业合作社营业执照正本丢失, 注册号: 371625NA000247X, 声明作废。

邹平鲁弟物流有限公司鲁ML306挂(黄色)道路运输证丢失, 证号: 371626309327号, 声明作废。